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一、选择题
1.我国现阶段处于主体地位的经济成分是(　　)
A.国有经济
B.个体所有制经济
C.高科技经济板块
D.公有制经济
2.我国社会主义初级阶段的多种所有制经济按根本性质划分，可分为(　　)
A.全民所有制经济与集体所有制经济
B.公有制经济和私营经济
C.公有制经济与外资经济
D.公有制经济与非公有制经济
3.在社会主义市场经济体制下公有制经济的主体地位和国有经济的主导作用的确立是依靠(　　)
A.限制其他经济的发展
B.凭借行政力量的支持
C.公有制经济自身在竞争中的优势
D.依靠产业政策扶持
4.我国现阶段的非公有制经济是(　　)
A.社会主义经济的主体形式
B.资本主义性质的经济
C.运行方式和经营机制
D.调节制度和决策体系
5.国有经济是指(　　)
A.部分劳动群众结合在一起共同占有生产资料的公有制经济
B.全社会范围内联合起来的劳动者共同占有生产资料的公有制经济
C.全社会范围内联合起来的劳动者共同使用生产资料的公有制经济
D.部分劳动群众结合在一起共同使用生产资料的公有制经济
6.中共十五大报告强调指出，我国社会主义初级阶段的一个伟大创举是(　　)
A.在坚持社会主义基本制度的前提下推进全面改革
B.扩大开放，吸收借鉴国外的先进技术、资金和管理经验
C.把社会主义同市场经济结合起来
D.对国有企业实行股份制和股份合作制改造
7.社会主义市场经济的根本特殊性在于(　　)
A.国家有计划地调节市场活动
B.国家制定完整法律规范市场活动
C.国家直接参与市场活动
D.它是同社会主义基本制度结合在一起的
8.建立社会主义市场经济主要是使市场(　　)
A.调节整个社会的生产和流通
B.在国家宏观调控下对资源配置起基础性作用
C.在流通领域发挥作用
D.自发地调节社会总量平衡
9.为了有效地发挥市场对资源配置的基础性作用，必须(　　)
A.加强和完善宏观调控
B.适当削弱宏观调控
C.坚持以指令性计划为主的宏观调控
D.取消对经济的宏观调控
10.执行社会主义宏观调控职能的是(　　)
A.社会主义企业
B.社会主义国家的政府
C.社会主义经济实体
D.人民代表大会
11.下列各种收入中，就其性质来说属于按劳分配收入的是(　　)
A.集体企业中职工工资收入
B.个体劳动者的劳动所得
C.外资企业的职工工资收入
D.股份制企业工的分红收入
12.社会主义社会实行按劳分配的前提是(　　)
A.生产资料社会主义公有制
B.旧的社会分工的存在
C.劳动仅仅是个人谋生的手段
D.生产力发展水平
13.我国现阶段不同国企的职工付出同样的劳动，获得的劳动报酬会有所差别，这是因为(　　)
A.贯彻按劳分配会使一部分企业先富起来
B.按劳分配和按资分配是结合在一起的
C.按劳分配要贯彻效率优先，兼顾公平的原则
D.按劳分配的实现程度与企业的经营成果联系在一起
14.党的十五大报告第一次正式肯定了(　　)
A.按劳分配
B.按生产要素分配
C.按风险分配
D.按经营成果分配
15.个体劳动者的主要收入属于(　　)
A.投资分配收入
B.劳动收入
C.按劳分配收入
D.风险收入
16.社会主义的目标和根本原则，是实现(　　)
A.共同富裕
B.按劳分配
C.按需分配
D.社会公平
17.社会保障是通过国民收入再分配形成的一种(　　)
A.分配关系
B.交换关系
C.消费关系
D.协作关系
18.党的十七大报告指出促进国民经济(　　)
A.又快又好发展
B.又快又稳发展
C.又好又快发展
D.又好又稳发展
二、辨析题
1.坚持以公有制为主体是说在任何地方、在任何产业中，公有制必须居主导地位。
2.新型工业化道路是科技含量高、经济效益好。
三、简答题
1.简述我国社会主义初级阶段的基本经济制度及其必然性。
2.简述新型工业化道路和传统工业化道路的区别。
3.建设社会主义新农村的总要求。
四、论述题
如何理解效率与公平的关系?
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二、辨析题
1.错误。
(1)公有制主体地位体现在，第一，公有资产在社会总资产中优势;第二，国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用。
(2)坚持公有制为主体是社会主义的一条根本原则。但需要注意的是，公有制经济在整个经济中应占主体地位是就全国而言的，有的地方、有的产业可以有所差别。比如，在非关系国民经济命脉的部门和领域，就可以多发展一些集体经济和非公有制经济;在对外开放领域可以多发展一些外资经济。
2.错误。党的十六大报告对新型工业化道路作了概括，即科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源得到充分发挥的工业化路子。
三、简答题
1.以公有制为主体，多种所有制经济共同发展，是我国社会主义初级阶段的一项基本经济制度。这项基本经济制度是一个有机统一体，既包括了作为主体的公有制经济，又包括作为我国社会主义市场经济重要组成部分的非公有制经济。
社会主义初级阶段的以公有制为主体，多种所有制经济共同发展的基本经济制度的确立，是由社会主义性质和初级阶段的国情所决定的。
①社会主义国家必须坚持公有制作为社会主义经济制度的基础;
②我国社会主义初级阶段的实际情况表明，必须在公有制为主体的条件下发展多种所有制经济;
③一切符合“三个有利于”标准的所有制形式都可以而且应该用来为社会主义服务。实践证明，社会主义初级阶段的以公有制为主体，多种所有制经济共同发展的基本经济制度的确立是正确的，反映了党对社会主义建设和发展规律认识的深化。
2.这条新路与传统工业化道路相比，它的“新”主要表现在三个方面。
第一，发达国家都是在工业化之后推进信息化的。我国是发展中国家，近年来信息化发展很快，我们完全可以在工业化进程中推进信息化，以信息化带动工业化，以工业化促进信息化，从而发挥后发优势，实现生产力的跨越式发展。
第二，发达国家实现工业化特别是在快速发展时期，大多数是以消耗能源、牺牲环境为代价，负面影响是很大的。因此，我们在实现工业化过程中，特别强调生态建设和环境保护，强调处理好经济发展与人口、资源、环境之间的关系。
第三，在发达国家实现工业化过程中，机械化和自动化是主要着力点，从而导致失业问题的出现。我国的国情是人口多，劳动力成本比较低。这就要求我们在工业化进程中，处理好资本技术密集型产业与劳动密集型产业的关系、高新技术产业与传统产业的关系、实体经济与虚拟经济的关系，有意识地在推进工业化的同时扩大就业。很明显，新型工业化道路是在总结世界各国工业化经验教训基础上，从我国国情出发，根据信息化时代实现工业化的要求和有利条件提出的，对于加快我国工业化和现代化进程，必将产生积极的推动作用。
3.建设社会主义新农村的总要求。建设社会主义新农村是十六大以来党中央全面落实科学发展观，解决“三农”问题的基本思想和思路的集中体现，是解决“三农”问题的新理念，是实现社会主义农业现代化，进一步促进农村城市化的新举措。《国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》指出：建设社会主义新农村，要坚持统筹城乡经济社会发展的基本方略，在积极稳妥地推进城镇化的同时，按照生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的总要求，扎实稳步推进新农村建设。四、论述题
正确处理效率与公平关系。
一是既要重视提高效率，又要重视促进公平。社会主义所要求的公平是走向共同富裕的分配公平，这就要求大力发展生产力，不断提高生产效率。因此，分配领域中的效率与公平的关系，不是此消彼长、相互排斥的，处理得好是可以相互促进的。
二是不能片面强调效率而忽视公平。分配公平是发展生产，提高效率的中间环节。如果分配不公平，生产发展和效率提高的结果必然是走向贫富分化，少数人暴富，多数人贫穷，无法实现共同富裕，这与社会主义的本质要求是背道而驰的。如果相对于片面追求增长速度、追求GDP而言，提效率优先，是可以的。但让效率优先于公平，让效率压公平，则不甚合理。三是分配公平不是搞平均主义。合理的收入差距是必要的，多劳多得，奖勤罚懒，奖优罚劣。收入差距过分扩大的趋势应得到重视。因此，十七大提出“初次分配和再分配都要处理好效率和公平的关系，再分配更加注重公平”。为了实现初次分配的公平，要提高低收入者的收入水平、提高最低工资线、消除拖欠和无理克扣现象，要遵守劳动法，尊重保护职工的合法权益。总之，十七大报告中关于效率与公平的新提法，同过去流行多年的“效率优先，兼顾公平”、“初次分配注重效率，再分配注重公平”的理论是有区别的。

